

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся
с 1. XI. 1931 г.Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 154 (6125) ЧЕТВЕРГ, 26 декабря 1985 года Цена 3 коп.

МОЛНИЯ

ДОЯРКИ САКМАР-НАЗАРГУЛОВСКОЙ ФЕР-
МЫ КОЛХОЗА «САКМАР» КОМСОМОЛКА,
ДЕПУТАТ СЕЛЬСКОГО С О В Е Т А

**Хасана Тлявгулова,
Айсылу Кунсувакова,
Минзифа Музафарова**

В ЭТИ ДНИ ЕЖЕДНЕВНО НАДАИВАЮТ ПО
7,6—6,7 КИЛОГРАММА МОЛОКА ОТ КАЖ-
ДОЙ ФУРАЖНОЙ КОРОВЫ В СУТКИ, ЧТО
НА 4,1—3,2 КИЛОГРАММА БОЛЬШЕ СРЕД-
НЕРАЙОННОГО ПОКАЗАТЕЛЯ.

ЖИВОТНОВОДЫ РАЙОНА! БЕРИТЕ ПРИ-
МЕР С ПЕРЕДОВИКОВ СОЦИАЛИСТИЧЕС-
КОГО СОРЕВНОВАНИЯ!

Программа действий

В партийных организациях продолжается обсуждение проектов новой редакции Программы партии, издаваемой в Уставе КПСС. С большим вниманием обсудили проекты главных документов КПСС делегаты XXXIV районной партийной конференции.

В отчетном докладе райкома КПСС и выступлениях делегатов было детально проанализировано состояние дел в первичных парторганизациях и трудовых коллективах в свете требований новых партийных документов. Деятельность райкома КПСС за отчетный период была направлена на улучшение руководства первичными парторганизациями, повышение их боевности, совершенствование стиля и методов работы, обеспечение авангардной роли коммунистов.

Проведенная за отчетный период работа по подбору и расстановке кадров повсеместно повысила ответственность работников за порученное дело. Несколько активизировалась деятельность по дальнейшему совершенствованию идейно-политического, трудового и нравственного воспитания людей.

Организаторская и партийно-политическая работа райкома КПСС способствовала мобилизации труженников на выполнение планов по заготовкам молока и шерсти.

Выполняют планы 1985 года и пятилетки в целом по основным технико-экономическим показателям коллективы Бурнаевского рудоуправления, Хайбуллинской ГРП и других предприятий.

Партийная конференция отметила, что ряд партийных организаций все еще не перестроил свою работу. В колхозах «Сакмар», имени Ленина, Хайбуллинском совхозе, Самарском филиале Зауральского автотранспортного объединения и некоторых других продолжают действовать по-старому, без должной инициативы и настойчивости. В работе партийных комитетов и бюро хозяйств не изжиты еще до конца порочная практика дублирования советских, хозяйственных организаций. В то же время на низком уровне осуществляется руководство Советами народных депутатов, профсоюзными и комсомольскими организациями, не повышается ответственность работающих в них коммунистов.

В ходе работы конференции было высказано около 80 критических замечаний и предложений, направленных на преодоление узких мест в производстве, упущений в организационной и идеологической работе.

Наше время—это время больших перемен. Принято отмечать то, что партийные комитеты и бюро перестраивают свою работу, учитывая критику и предложения, оперативно реализуют их. На днях животноводы колхоза имени Ленина одержали большую победу—успешно справились с годовым планом заготовок мяса. Труженники этого хозяйства выполнили пятилетние планы по всем видам заготовок животноводческих продуктов. Партком сыграл здесь мобилизующую роль.

Конференция в принятом постановлении обязала райком КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, руководствуясь постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании управления агропромышленным комплексом», обеспечить слаженную работу РАПО, направить его деятельность на эффективное использование созданного производственного потенциала. Принять меры для улучшения почвенного плодородия, увеличения урожайности сельскохозяйственных культур, продуктивности скота, производительности труда, сокращения затрат на единицу продукции, ускорения окупаемости вкладываемых средств и повышения рентабельности производства, на безусловное выполнение заданий двенадцатой пятилетки по продаже государству зерна, мяса, молока и шерсти.

Поставленные партконференцией задачи охватывают все стороны жизни и деятельности партийных организаций, трудовых коллективов, труженников района. Определены и намечены пути их решения.

Партийное решение—это не пустая декларация, а программа действий. За ее выполнение надо настойчиво и последовательно бороться. Успех зависит от того, насколько оперативно, боевито, целеустремленно будет действовать каждая партийная организация.

Финишу года—победную поступь



Асхат Билалов одиннадцать лет трудится газо- и электросварщиком, из них второй год—в районном объединении «Сельхозтехника».

За короткий период работы А. И. Билалов завоевал авторитет и уважение в коллективе, неоднократно награжден Почетными грамотами администрации и профсоюзного комитета. Заказы выполняет качественно и всегда в срок. Добросовестный и старательный труженник постоянно перевыполняет сменные нормы выработки.

НА СНИМКЕ: А. И. Билалов.

Фото В. УСМАНОВА.

УСПЕХИ ПОДРУГ

Долгие годы работает Г. Магашева оператором машинного доения на Таштугайской ферме Таналыкского совхоза. В коллективе не помнят, когда она не выполняла свои социалистические обязательства. Наоборот, в совхозе привыкли видеть ее имя на первых строчках таблицы соревнующихся животноводов.

Верна была своему слову Г. Магашева и в последнем году одиннадцатой пятилетки. Встав на трудовую вахту в честь XXVII съезда КПСС, еще в начале этого года она взяла обязательство—надоить от каждой из 22-х коров своей группы 3000 килограммов молока. Рубеж, конечно, был

не из легких для нее. Но Г. Магашева верила в это и взялась за дело засучив рукава. Надои росли из месяца в месяц.

Старание, поддержка подруг по работе привели к успеху. За одиннадцать месяцев Гулаим Магашева вышла на намеченный рубеж, надоив от каждой коровы по 3183 килограмма молока. А в декабре работала уже в счет новой двенадцатой пятилетки.

Хороших результатов добилась и Х. Байгускарова из этой же фермы. За одиннадцать месяцев она довела надои на каждую корову до 3077 килограммов. Ее обязательство—надоить по 2900 килограммов за год.

И. СУЛЕЙМАНОВ.

ПОЗДРАВЛЯЕШ

За многолетнюю плодотворную работу в партийных, хозяйственных органах и в связи с шестидесятилетием со дня рождения Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР от 19 декабря 1985 года директор Таналыкского совхоза Исхак Гумерович Давлетбер-

дин награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Башкирской АССР.

И. Г. Давлетбердин также награжден Почетной грамотой райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов.

Готовят технику

В колхозе имени Фрунзе идет подготовка техники и сельскохозяйственного инвентаря к весенне-полевым работам. Отремонтированы сцепки, бороны, катки. Из имеющихся мощных «Кировцев» отремонтированы три и один идет ремонта. А среди гусеничных тракторов полностью отремонтированы три.

Надо отметить, что

механизаторы колхоза имени Фрунзе одними из первых включились в ремонт зерноуборочных комбайнов.

Х. Юлдашбаев, М. Давлетбаев, Р. Бухарбаев, К. Юлдашбаев, занимаясь ремонтом техники и сельскохозяйственного инвентаря, готовят надежную технику к весенне-полевым работам.

М. КУСЯКОВ.

НАДОИ МОЛОКА

на 25 декабря

Первая графа — хозяйства, вторая — надои молока от каждой коровы с начала месяца (кг), третья — +, — к прошлому году.

КОЛХОЗЫ:		СОВХОЗЫ:	
Сакмар	96 — 20	Акъярский	99 + 3
им. Салавата	91 — 14	Матраевский	95 + 18
Новый путь	90 + 37	Макаевский	87 + 25
Кр. добровольец	83 — 13	Таналыкский	68 + 6
им. Ленина	81 + 2	Хайбуллинский	61 — 5
Красное знамя	24 — 6	Степной	59 + 13
им. Калинина	63 — 4	По району:	81 + 5
им. Фрунзе	50 — 24		

На 25 декабря надои молока в целом по району выше на пять килограммов прошлогоднего уровня. По-прежнему высоких надоев добиваются в колхозах «Сакмар», «Новый путь», совхозах «Акъярский», «Матраевский».

Однако не достигли до сих пор прошлогоднего

уровня и занимают последние позиции колхозы имени Фрунзе и имени Калинина, совхозы «Степной» и «Хайбуллинский». Руководителям и специалистам хозяйства необходимо принять все меры к тому, чтобы увеличить продуктивность коров.

В Совете Министров СССР

Совет Министров СССР постановил перенести день отдыха с 29 на 31 декабря 1985 года.

Обсуждаем проекты партийных документов

УСПЕХОВ ДОЛЖНО БЫТЬ БОЛЬШЕ

Обсуждая на собрании проекты новой редакции Программы КПСС и изменений в Уставе партии, коммунисты Акъярского совхоза сосредоточили свое внимание на усилении развития совхозного производства, укреплении его экономики. Рассматривая заготовку сельскохозяйственных продуктов в разрезе пятилетки, участники собрания отметили, что выполняется план не только по продаже молока государству. Годовые планы успешно решаются по закупкам молока и шерсти.

В реализации планов производства и заготовок животноводческих продуктов вносят большую лепту передовики производства. Успешно справились с годовыми обязательствами по надоям молока доярки М. М. Субхангулова, А. А. Рязова, Ф. И. Ишкватова, Т. В. Байсыркина, они близки к рубежу надоя 3000 килограммов от коровы. Высокие привесы по 900—1000 граммов в сутки получает скотник В. В. Гордеев на откорме

молодняка крупного рогатого скота, чабан М. Д. Багишаев выполнил план настрига шерсти.

Безусловно, на производственных участках есть отдельные передовики, маяки, на которых надо равняться. Но достижения передовиков не становятся достоянием для других работников. И результаты, надо отметить, имеют большую разницу. Например, скотники Самарской откормочной группы Попов и Шахмуратов в ноябре добились по 788 граммов среднесуточного привеса, а в тех же условиях показатели по Хворостянской ферме более чем в два раза ниже, намного отстают и работники Центральной фермы.

О том, что отсутствует постоянная стабильная работа на фермах говорит тот факт, что за период этого года по сравнению с трудными условиями и скудными кормами в прошлом году снижена продуктивность скота. Среднесуточный привес крупного рогатого скота составил 314 про-

тив 373 граммов в 1984 году или в 2 раза меньше планового. На фермах специалисты не занимаются улучшением стада крупного рогатого скота. Оно остается низкопродуктивным, набранным из разных хозяйств. Очень низок выход приплода. На 223 теленка получено меньше по сравнению с прошлым годом. Искусственное осеменение животных техником-осеменатором Урмановым поставлено из рук вон плохо.

Участники собрания, в частности старший экономист С. М. Давлеткулов, с озабоченностью отметили о снижении производительности труда в животноводстве. Механизация труда на фермах дальше тазиков и ведер в раздаче кормов не продвинулась. О молокопроводе специалисты совхоза читают в газетах, журналах, соглашаются с совершенством этой технологии и дальше призывают дело не продвигается.

Низкая выработка объясняется тем, что допускаются прогулы. За 11 месяцев здесь на

каждого работника приходится по одному дню прогула. Более двух месяцев отсутствовали на работе И. Кудрева, более месяца — свинарка Сайфуллина, три недели — В. Лямина и т. д. Прогресс в основном совершенен на почве пьянки. Имеются еще факты пьянки в рабочее время среди коммунистов. Призывая к дисциплине коммунистов, секретарь парткома совхоза Т. С. Турмутаев внес предложение в 1-й раздел Устава КПСС дополнить положением, что коммунист должен вести трезвый образ жизни.

Большинство выступающих отметило о слабой постановке работы с людьми, отсутствию должной разъяснительной работы в массах.

Коммунисты совхоза одобрили проекты новых предсъездовских партийных документов и приняли постановление о делегировании решений Пленумов ЦК КПСС, достигнутой восторженной предосторожности партийного съезда.

Ф. ТАМГАТОВ.

◆ ДЕЛА ПАРТГРУППЫ

Малочисленная, но влиятельная

В помощь партгруппам в нашей газете были опубликованы ответы на вопросы, которые чаще встречаются в практике их работы. Недавно райком КПСС провел учебу по актуальным вопросам партийной жизни, предъявляемым требованиям к партийному активу на современном этапе. Редакция на страницах районной газеты открывает новую рубрику, посвященную жизни и деятельности низовых звеньев партии. Под этой рубрикой будет освещаться опыт работы партгрупп, материалы, отражающие их будни, что мешает в работе, влияние партийных групп в трудовых коллективах, выполнение производственных заданий. Сегодня мы публикуем выступление партгруппы Мамбетовской молочно-товарной фермы Макаевского совхоза Р. Ш. ХАСАНОВА на семинаре. Для обмена опытом приглашаем всех партийных активистов, причастных к делам партгрупп.

Наша партийная группа малочисленна. В ней всего 4 коммуниста. Несмотря на это ее влияние в трудовом коллективе большое. Важные производственные вопросы мы всегда выносим на обсуждение партийного собрания группы, которое проводим оперативно в форме беседы. В такой обстановке лучше выясняются мнения коммунистов, плюсы и минусы обсуждаемого вопроса. В ходе собрания отдельные советы, замечания фиксирую в своем дневнике для контроля. По ходу выполнения их, информирую коммунистов при встрече.

Зыскательный состоялся разговор у нас на отчетно-выборном собрании. Коммунисты требовательно подошли к выполнению уставных норм, участию в трудовой и общественной жизни.

Животноводы фермы держат экзамен. Для нас сейчас основная задача заключается в том, как добиться увеличения производства продукции в период зимовки скота. В этих целях партгруппа непосредственно руководит организацией социалистического соревнования. Неплохо поставлена агитационно-массовая работа в коллективе. Своевременно

подводятся итоги социалистического соревнования, определяются и поощряются морально и материально передовики производства. По итогам 11 месяцев лучшей признана доярка Тансылу Мамбетова. Она надоила по 2859 килограммов молока от коровы, в настоящее время достигла рубежа в 3000 килограммов. В ее группе ежедневный надой составляет по 6, а по ферме — 4,4 килограмма от коровы. Доярки фермы Хамдия и Райхана Капповы, Райса Атнагулова успешно выполнили свои годовые социалистические обязательства по надоям молока.

В наших делах есть и трудности. В коровниках в этом году линейно-монтажным участком РО «Сельхозтехника» были установлены автопоилки. Слов нет, большое облегчение труда. Но мы не можем ими пользоваться, потому что остались не смонтированными ирригаторы. Особо нас беспокоит в зимнее время, зачастую в метели, отключение электроэнергии. Без электрической энергии встает все производство и работа на ферме, холодно в телятниках.

Личным примером

Коммунисты партийной организации РО «Сельхозтехника» обсудили на собрании проекты новой редакции Программы и изменений в Уставе КПСС.

Участники собрания зыскательно и требовательно подошли к делам всех участков и цехов, вскрыли причины неудовлетворительной работы автогаража, ремонтной мастерской и других подразделений, которые не справляются с производственными заданиями.

Коммунисты целиком и полностью одобрили проекты новых партийных документов. На собрании определены конкретные задачи, намечены пути устранения имеющихся недостатков,

выполнения народнохозяйственных планов, укрепления порядка, трудовой и производственной дисциплины. Членам партии вменено в обязанность широко и конкретно вести работу по пропаганде основных предсъездовских партийных документов, довести до каждого труженика требования партии, предъявляемые в настоящее время.

Собрание призвало всех коммунистов, встав на предсъездовскую трудовую вахту, личным примером мобилизовать трудящихся на реализацию планов, быть в авангарде социалистического соревнования.

М. МУХАМЕТОВ,
селькор.

Комсомольская Жизнь Трудовая ПОДГОТОВКА

В Самарской средней школе большое внимание уделяется подготовке учащихся к труду. В школе действует кабинет механизации сельского хозяйства под руководством учителя производственного обучения В. И. Алейникова. На должном уровне даются уроки, для успешного проведения которых имеются все необходимые пособия, плакаты, детали сельхозмашинок. Оформлен стенд по профориентации «Все работы хороши, выбирай на вкус!».

Ежегодно выпускники школы вместе с аттестатом о среднем образовании получают удостоверение тракториста и большинство юношей до призыва в ряды Советской Армии работают механизаторами в отделении Акъярского совхоза.

Комсомольские организации учителей и учащихся школы во многом способствуют закреплению молодых кадров на селе. Для комсомольцев — старшекласников регулярно проводятся встречи со специалистами сельского хозяйства, руководителями Акъярского совхоза, Самарского АТП, лесхоза, людьми различных профессий, проводятся экскурсии на предприятия. Учителя организуют знакомство с профессиями родителей учащихся,

проводят тематические классные часы «Сто дорог — сто путей».

Комсомольцы ежегодно принимают участие в конкурсах пахарей, стригалей.

На днях в комсомольской организации была проведена встреча с жительницей нашего села, пенсионеркой В. Н. Шипковой, которая в годы Великой Отечественной войны работала трактористкой. Интересен был рассказ ветерана о том, как ковалась победа в тылу.

Во время V летней трудовой четверти учащиеся 8—9 классов занимались стрижкой, купкой овец на ферме. Организованы соревнования между звеньями, а итоги объявляются на линейке.

Сейчас в период зимовки скота, которая требует много сил от животноводов, нужна помощь со стороны учащихся школы. В прошлую зиму комсомольцы регулярно посещали ферму: чистили помещения, белили клетку для ягнят, готовили корм, стригли шерсть во круг глаз у овец. Однако в этом году такой активности пока нет.

С. ГВОЗДЕВА,
секретарь учительской первичной комсомольской организации Самарской средней школы.

К 160-летию восстания декабристов

«НЕ ПРОПАДЕТ ВАШ СКОРБНЫЙ ТРУД...»



НА СНИМКЕ: Дом-музей декабристов в Петровско-Забайкальском.
Фото Л. СВЕРДЛОВА, [Фотозвонка ТАСС].

Пленум общества «Знание»

20 декабря текущего года в зале заседаний райкома КПСС состоялся пленум правления районной организации общества «Знание».

Пленум обсудил вопрос «О мерах по дальнейшему совершенствованию лекционной пропаганды в районе в свете требований апрельского и октябрьского (1985 г.) Пленумов ЦК КПСС».

С докладом выступил председатель правления районной организации общества «Знание», директор Акъярской средней школы № 2 С. М. Байгабулов.

В обсуждении доклада приняли участие секретарь райкома Хайбуллинского совхоза Ю. З. Аслаев, помощник прокурора района Ф. Г. Гибдуллин, секретарь райкома ВЛКСМ З. В. Кутлушия, врач-нарколог, председатель первичной организации общества «Знание» районной больницы З. А. Нигматуллин, военрук Бурбаевской средней школы И. М. Антипин, ответственный секретарь правления районной организации общества «Знание» Г. Г. Турмутаева.

Пленум по обсужденному вопросу принял постановление, направленное на дальнейшее совершенствование, повышение эффективности и результативности лекционной работы в районе.

Пленум рассмотрел организационный вопрос. Ответственным секретарем правления районного общества «Знание» пленум утвердил Г. Г. Турмутаева.

За интенсификацию производства Задачи у нас напряженные

В решении проблем повышения эффективности и качества работы. Всемерного укрепления дисциплины, обеспечения организованности и четкости на всех уровнях хозяйствования и управления партия рассчитывает на большую отдачу от органов народного контроля. Ведь в конечном итоге народный контроль для того и существует, чтобы помогать выведению и устранению всего, что противоречит принципам социализма, расходясь с его принципами.

Острые народного контроля в сельском хозяйстве должно быть направлено на успешное выполнение Продовольственной программы, устранение всех имеющихся недостатков. Однако анализ показателей колхозов и совхозов района свидетельствует о том, что имеющийся производственный и экономический потенциал используется не в полной мере, выделенные капиталовложения и материально-технические ресурсы не дают должной отдачи. Среднегодовое производство валовой продукции сельского хозяйства за четыре года XI-й пятилетки по сравнению с X-й пятилеткой не увеличилось, а сократилось на 12 процентов. Резкое снижение допустили совхозы «Ак-

ярский», «Хайбуллинский». Особого внимания органов народного контроля требуют проблемы, которые решаются сейчас партией в области животноводства. Речь идет о том, чтобы наряду с увеличением поголовья скота повсеместно как можно быстрее поднять его продуктивность. Неотложной, исключительной важности задачей в этом деле является коренное улучшение кормового производства, обеспечение животноводства полноценными кормами.

Сейчас идет ответственный пора—зимовка скота. Однако в отдельных хозяйствах она проходит неорганизованно. Так, колхозы «Красное знамя», имени Фрунзе, имени Салавата, «Сакмар», в совхозах «Акъярский», «Хайбуллинский» до сих пор не могут довести удой молока до уровня прошлого года. Главная причина—низкий уровень организаторской работы на фермах.

Надо сказать, что перед народными контролерами стоят большие и ответственные задачи, ибо еще на крайне низком уровне ведется животноводство. За годы текущей пятилетки государство недополучило от хозяйств района 3466 тонн мяса, 1474 тонны молока, 496 центнеров шерсти в

чистом волокне. Если не принять мер по увеличению поголовья скота, повышению его продуктивности, такое положение может сложиться и в XII-й пятилетке.

Анализ показывает, что среднегодовая численность крупного рогатого скота за четыре года текущей пятилетки по сравнению с десятой сократилась на 6,6 процента, коров—на 9,4 процента. А в колхозах имени Фрунзе эти показатели составили соответственно 43 и 67, «Красное знамя»—13 и 2, имени Ленина—5 и 5, совхозах «Акъярский»—17 и 31, «Хайбуллинский»—16 и 29, «Маканский»—7 и 18 процентов.

На 100 гектар сельхозугодий приходится в среднем 240 голов крупного рогатого скота, 2—3 коровы.

Перед работниками агропромышленного комплекса партия ставит задачу интенсификации животноводства, повышения продуктивности скота. На это следует обратить самое пристальное внимание.

За минувшие четыре года недой от каждой коровы составил 2333 килограмма, среднесуточный привес крупного рогатого скота в среднем по стаду—371, свиней—

241 грамм. В колхозах «Сакмар», имени Салавата, имени Фрунзе, совхозе «Маканский» за это время недоено по 2000—2200 килограммов молока от каждой коровы. Крайне низки привесы крупного рогатого скота в колхозах имени Калинина, «Красный доброволец», совхозе «Хайбуллинский».

Хозяйствами допускаются продажа маловесного скота. В среднем за 4 года пятилетки среднесуточная масса одной головы КРС составила 328 килограммов, что ниже уровня X-й пятилетки на 32 килограмма, свиней—86,7 или ниже на 6,7 килограмма.

При таких же сравнениях на 240 граммов меньше настриг шерсти с каждой овцы. В колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», «Красный доброволец» настриг не превышает 2,8—3 килограммов с овцы.

Пока еще низким остается выход приплода. В среднем за год из каждых 100 коров 13 остаются яловыми, из 100 овцематок 19 не дают приплода; от свиноматки получаем не более 7—8 поросят.

В целом по району задание по росту производительности труда не выполняется, высокой остается себестоимость про-

изводства производимой продукции. Так, например, в совхозе «Хайбуллинский», колхозах имени Калинина, имени Фрунзе, «Новый путь» себестоимость производства одного центнера молока составила 45 руб 5 в. В колхозах имени Фрунзе, «Новый путь» себестоимость центнера шерсти составляет 1460—1560 рублей, привеса свиней—420—600, овец—260—294 рубля. На получение одного центнера привеса свиней в этих колхозах израсходовано более 20 центнеров кормовых единиц, тогда как по району—9,4. Выгодно ли это хозяйству? Конечно, нет.

Большой резерв снижения себестоимости заложен в эффективном использовании основных производственных фондов, которые составляют 85 млн. 103 тысячи рублей по району.

Наши задачи напряжены—надо еще раз детально проанализировать состояние дел на каждой ферме, принять дополнительные меры по ликвидации отставания в развитии животноводства. Это требует от всех хозяйственников и специалистов, а также народных контролеров полного напряжения сил, высокой организованности и четкости.

Р. ХУДАЙБЕРДИН,
председатель районного комитета народного контроля.

В СОРЕВНУЮЩЕМСЯ БАЙМАКСКОМ РАЙОНЕ

С взаимной проверкой

4 декабря в хозяйствах побывала с взаимной проверкой делегация из соревнующегося Хайбуллинского района. Наши соседи—специалисты, хозяйственные руководители, партийные работники—посетили колхоз имени Фрунзе, Баймакский, Сибайский, Зилаирский совхозы, где знакомились с ходом зимовки скота, выполнением планов и социалистических обязательств.

Хайбуллинцы в целом положительно оценили положение на фермах наших хозяйств. В то же время они высказали замечания в отношении санитарного состояния Комсомольской фермы Баймакского и Татлыбаевской Сибайского совхозов, ветеринарной культуры, организации социалистического соревнования.

Затем делегация нашего района выехала к хайбуллинцам на подробную взаимную проверку.

Передовой цех

Встав на трудовую высоту в честь XXVII съезда КПСС, коллектив колбасного цеха Баймакского райпо к 1 декабря 1985 года досрочно выполнил пятилетний план по производству колбасных изделий и копчению рыбы. Всего выработано 405,7 тонны колбасных изделий, 80,1 тонны копченой рыбы. В целом за годы пятилетки реализовано продукции на 2 млн. 300 тысяч рублей. Этим самым внесен весомый вклад в выполнение Продовольственной программы страны.

Дояры нашей фермы

На нашей ферме трудятся молодые дояры. Первым избрал эту профессию Мидат Тутманов. Затем пришел на ферму его товарищ Ульфат Абзигильдин. И что главное, за работу взялись с большим желанием и со знанием, как опытные дояры, в течение ряда лет отработавшие по этой профессии. Кроме них у нас доярками начали работать Яхия Танышужин и Бакир Мухаметрахимов. Все они комсомольцы, старательны. Мидат Тутманов в социалистическом соревновании стал одним из лучших на ферме. Достиг он этого результата добросовестным выполнением своих обязанностей, постоянным уходом за своими подопечными. То же самое можно сказать и по отношению его товарищей.

Гордимся, что работают они именно на нашей ферме.

Молодые доярки Ишмурзинской фермы колхоза имени Фрунзе.

В. ДАНИЛОВ.



С 1953 года трудится оператором машинного доения на Воздвиженской молочной ферме Маканского совхоза Любовь Григорьевна Еременко. Пришла сюда сразу же после окончания школы и о сделанном выборе не жалеет.

Сегодня Любовь Григорьевна лидирует в социалистическом соревновании среди доярок своей фермы. Досрочно справилась она с годовым социалистическим обязательством—надой от коровы 2400 килограммов молока.

В зимний период она обязалась надой от каждой фуражной коровы не менее 1600 килограммов молока. Можно быть уверенным, что она выполнит это обязательство: ей помогут добросовестное отношение к своим обязанностям и любовь к профессии.

—Для получения хороших надоев,—говорит Любовь Григорьевна,—прежде всего нужны старательность, трудолюбие самой доярки. Соблюдение всех необходимых правил.

НА СНИМКЕ: Л. Г. Еременко.

Фото В. УСМАНОВА.

Заботясь о завтрашнем дне

СНЕГОЗАДЕРЖАНИЕ эффективно в любые по метеословиям годы. Особенно это мероприятие необходимо в нашем засушливом регионе Зауралья. Нельзя забывать и о том, что снегозадержание—экономически выгодный агроприем. Ведь недаром слышит всем известная народная поговорка «Больше снега на полях—больше хлеба в закромах».

Понимая всю важность этого зимнего мероприятия, снежную пахоту ведут высокими темпами механизаторы Хайбуллинского совхоза. Снегозадержание здесь стало повседневной заботой агрономической службы хозяйства.

С раннего утра до позднего вечера не смолкает на снежных полях гул тракторов. В снегозадержании ежедневно принимает участие от 10 до 12 тракторов. Наивысшей производительности труда, при максимальном использовании техники, добиваются земледельцы Центрального отделения, где снежная пахота проведена на площади в 4926 гектаров. На 110—120 процентов выполняют сменную норму лидеры социалистического соревнования механизаторы Р. Шаяхметов, А. Денисов, А. Исянгильдин. На 3759 гектарах

полей провели эту работу на снегопахтах, механизаторах Комсомольского отделения. Здесь добросовестно трудятся И. Таштимиров и М. Абсалимов.

В целом по совхозу задержание снега проведено на площади 11330 гектаров при плане 22500 гектаров. Работы продолжаются и непременно в первом году двенадцатой пятилетки совхозные поля отзовутся весомым урожаем.

В совхозе идет интенсивная подготовка к весне. Из 105 тракторов, имеющихся в отделениях, 80 в исправном состоянии, 23 из них были отремонтированы в четвертом квартале при плане 26 тракторов. В Центральной ремонтной мастерской, где концентрируется вся неисправная техника, в стадии ремонта находится еще 10 тракторов. До конца года будет отремонтировано еще 3 трактора. Этой работой занимаются сами же механизаторы, которых по утрам доставляет из отделений «летучка». Питание трактористов организовано здесь же, в столовой Центрального отделения, бесплатно по специальным талонам.

Большую помощь механизаторам в подготовке тракторов к весенне-полевому работам оказывают опыт-

ные рабочие ЦРМ. Так, слесарь Н. Акчурин специализируется на ремонте муфт сцеплений и пусковых двигателей, электрик М. Хамитов занимается наладкой генераторов, реле, зарядной аккумуляторной, а Н. Каримов «лечит» топливную аппаратуру, гидросистему тракторов.

Ведут здесь также ремонт зерноуборочных комбайнов. В ЦРМ создана специальная ремонтная бригада из 4 человек, которой руководит заведующий машинным двором Н. В. Куцайкин. На их счету 5 отремонтированных комбайнов, еще четыре будут готовы к новому году.

Однако у ремонтников не все так гладко, как может показаться на первый взгляд. Темпы ремонта техники могут быть намного выше и качественнее. Инженер совхоза В. Г. Худайбердин сетует—заявки на запасные части РО «Сельхозтехника» не удовлетворяются и механизаторы уже перестали надеяться, что положение с запчастями улучшится. Сидеть сложа руки нельзя и вот отправляется из совхоза машина изыскивать недостающие части к соседям.

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ



Неделя математики

В Стенной восьмилетней школе была проведена неделя математики. Об этом все были извещены заранее, вывешено объявление с программой.

Школьный зал оформили математическими викторинами и ребусами. Ответственным за проведение недели был восьмой класс. Неделя началась с занимательного урока в каждом классе. Самыми смелыми оказались учащиеся седьмого класса.

Затем провели конкурс на лучшую математическую стенгазету. Жюри признало лучшей газету шестиклассников. В ней хорошо была показана жизнь класса, написаны сказки, придуманные самими учащимися, богатые математическими терминами. На конкурсе по изготовлению наглядного

пособия участвовали учащиеся всех классов. Работы Насибулловой Лены, Хайбуллиной Закиры из восьмого, Тагирова Рината, Исянбаева Фуата, Атангулова Алмаза из седьмого классов признаны самыми лучшими. Но победили шестиклассники, так как каждый из них сделал планшет для построения графиков. На математической олимпиаде участвовали седьмые и восьмые классы. В ней победили восьмиклассники Л. Насибуллова и З. Хайбуллин.

Шипкова Оля, Каипова Лариса, Крымгужина Резида, Калимуллина Света победили в конкурсе по математической сказке.

Игра КВН принесла победу команде «Электроника».

Райхана НИГМАТУЛЛИНА,
ученица 8-го класса.

Полезная практика

В Галлахметовской средней школе была проведена полезная практика. Она состояла в том, что в течение одной недели полагалось разговаривать между собой только на русском языке. На стенах коридора школы были вывешены красочно оформленные плакаты о русском языке. Учителя организовали выставку лучших тетрадей под названием «Бери с них пример». Каждый день выпускались листки на русском языке на тему «Это интересно». Учащиеся с нетерпением ожидали выпуска этих листков и узнавали каждый день что-то новое.

В течение недели учащиеся приняли участие в мероприятиях, посвященных 800-летию памятника древнерусской литературы «Слово о полку Игореве». На уроках литературы учащиеся ознакомились с содержанием этого величайшего памятника древности, прослушали лекцию языковеда Ф. З. Давлетбаева о значении «Слова», прошли беседы о роли русского

языка в жизни народов нашей страны.

Успешно прошли уроки занимательной грамматики, где ребята соревновались между собой по командам. Цель урока — кто больше образует новых слов из данного слова, кто больше назовет названий рек, городов, гор, на ту или иную букву и т. д.

Содержательно также прошли конкурсы на лучшего чтеца, на лучшую газету, исполнителя песни на русском языке. Очень хорошо и выразительно читали стихотворения Игебаева Рафиса, Ишемгулова Сара, Игебаева Разиля, Акъюлов Ильгам, Игебаева Резеда.

Учащиеся шестого класса посвятили свою газету «Слову о полку Игореве» и она была признана лучшей среди других. Самыми лучшими исполнителями песен стали девушки 9-го класса. В их исполнении прозвучали современные эстрадные песни.

Разиля ИГЕБАЕВА,
Гульназ ДАВЛЕТБАЕВА,
ученицы 6-го класса.

В заключение учащимся был показан художественный фильм «Средь бела дня». Проводимое мероприятие участникам очень понравилось. На другой день школьники правовые вопросы обсудили в школе.

Ф. КАРТАШОВА,
учительница Бурibaев-
ской средней школы.

Школьникам — правовые знания

тов Л. А. Шатненко. Председатель постоянной комиссии при поссовете по делам несовершеннолетних и их Т. М. Демидова на конкретных примерах рассказала о том, к чему приводят нарушения правопорядка.

— Соблюдение социа-

листических законов, — сказала она, — не только обязанность, но и почетный долг каждого гражданина Советского Союза. Затем выступил инспектор районного отдела внутренних дел по делам несовершеннолетних А. Р. Кашкаров.

ПУШНИНУ — ГОСУДАРСТВУ

В текущем году успешно выполнено годовое задание по заготовке и сдаче государству пушнины. Это — ценное сырье и сдача его государству является важнейшей задачей районного общества охотников и рыболовов.

На охотничий сезон 1984—85 года доводился план заготовки пушнины на сумму 2500 рублей. Охотники-любители заключили договора с заготовкой на сумму 3733 рубля, фактическое выполнение составляет 3962 рубля или 158 процентов к плану.

Особо следует отметить охотников, которые выполнили свои социалистические обязательства по заключенным договорам по сдаче пушнины и шкур волков. Это А. Г. Тяпкин, Ю. Крымгужин, А. Г. Билалов, В. И.

Волжанин, Р. К. Кукин и другие, которые ежегодно переполняют обязательства на 130—150 процентов. За хорошие показатели они награждены Почетными грамотами и премированы деньгами.

В обществе числится около 300 охотников-любителей и рыбаков. Но, к сожалению, не все принимают к активному участию в сдаче пушнины государству.

Есть и такие члены общества, которые хотя и заключают договоры, но не сдают государству пушнину. За нарушение правил охоты и рыболовства подвержены штрафу и предупреждены члены общества З. С. Урузбаев, К. Г. Билалов, С. А. Багишаев, В. П. Кривошеев, А. С. Ярбулов.

Нельзя забывать,

что в Уставе общества охотников и рыболовов РСФСР, Росохотрыболовсоюза и правилах охоты в Башкирской АССР ясно указываются меры воздействия за нарушения. Для первого случая налагается штраф в размере 40—50 рублей, а при повторном нарушении — исключение из общества охотников и рыболовов.

Выбывают из общества и те его члены, которые не уплачивают своевременно членские взносы без уважительных причин.

Хочется верить, что и в новом охотничьем сезоне заготовка пушнины еще более улучшится, а нарушители правил охоты сделают для себя должные выводы.

С. АРСЛАНОВ,
председатель правления районного общества охотников и рыболовов.

По туристским маршрутам

В этом году школьные каникулы у учащихся обещают быть интересными и увлекательными. Особенно тем, кто отправляется в туристские поездки. В них будут участвовать 175 человек.

Средние и восьмилетние школы распределены по группам. Каждую из них будет возглавлять учителя. Маршруты привезут в Москву, Магнитогорск, Уфу. В группу войдут по 15—25 человек. Так, 2—3 января группа Акъярской средней школы № 1 из 25 человек совершит поездку в город Магнитогорск. Возглавляет группу учительница биологии Р. Б. Батыршина. Туристы посетят театр в гор. Сибле и посмотрят цирковое представление в Магнитогорске.

В этих же числах в столицу нашей республики Уфу отправятся туристы Илячевской и Янтышевской восьмилетних школ. Они объединены в одну группу по 15 человек из каждой школы.

Несколько позже — 8—9 января — в Уфу отправятся учащиеся Первомайской и Федоровской восьмилетних школ.

В столице нашей Родины Москве побудут в последних числах января учащиеся СПТУ-110.

Туристские походы дадут всем участникам много полезного, откроют им мир прекрасного.

Дирекция районной туристской базы включила в план похода выходного дня. Он обещает быть

тоже интересным. По этому маршруту пройдут его участники по организациям, учреждениям районного центра. Здесь побываю туристы Мамбетовской средней и Сагитовой восьмилетней школ. Для встречи гостей подготовлено все необходимое.

Хорошего отдыха и отличной поездки вам, ребята!

С. УСМАНОВ,
директор турбазы.

И. о. редактора А. Н. ГОЛУБЦОВ.

ПРИГЛАШАЕМ НА УЧЕБУ

Самарское автопредприятие производит набор на курсы шоферов III класса в Баймакскую автошколу.

На курсы принимаются юноши и девушки не моложе 18 лет.

При себе иметь: заявление, направление организаций, предприятий и хозяйств, паспорт, свидетельство

об образовании. Начало занятий с 2 января 1986 года.

Коллектив Стенного совхоза выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу трагической смерти **ИШКИЛЬДИНА Айсы Шарифулловича.**

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.